

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Успенской Ольги Александровны на тему: «Этиопатогенетическое обоснование терапии хронического рецидивирующего афтозного стоматита на фоне урогенитальной инфекции», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук в диссертационный совет Д 208.099.01 при ГБОУ ВПО «Тверской государственный медицинский университет» Минздрава России по специальности 14.01.14.-«стоматология»**

**Актуальность диссертационной работы.** В современной терапевтической стоматологии вопросы этиологии, патогенеза и терапии хронического рецидивирующего афтозного стоматита в настоящее время, несмотря на имеющуюся в литературе информацию, остаются достаточно актуальными. Это связано с высокой распространностью рецидивирующего афтозного стоматита в структуре стоматологической заболеваемости. В то же время, представляют интерес взаимосвязи данной патологии с имеющейся урогенитальной инфекцией, встречаемость которой достаточно высока в современном мире. В представленной диссертационной работе автор предлагает новую схему комплексной терапии рецидивирующего афтозного стоматита, ассоциированного с урогенитальной инфекцией, основанную результатами проведенного комплексного исследования этиопатогенетических особенностей этого заболевания. Тема диссертации О.А. Успенской современна, актуальна и представляет большой интерес для науки и практики.

**Научная новизна и практическая значимость.** В результате проведенного автором исследования определены показатели ротовой жидкости и крови, а также их взаимосвязи, которые подвержены изменениям при ХРАС. Выявлены факторы, способствующие развитию ХРАС при урогенитальной инфекции. Успенской О.А. на основании представленных результатов клинико-лабораторных исследований дано патогенетическое обоснование для местного применения препарата «эплан» при лечении воспалительных проявлений разной локализации у больных

ХРАС и урогенитальной инфекцией в сочетании с галавитом и атаксом. Автором была представлена комплексная характеристика сочетанной патологии ХРАС при урогенитальной инфекции у бесплодных и плодовитых женщин, установлены патогенетические звенья ХРАС и определены возбудители, имеющие наиболее важное значение в этиологии ХРАС, ассоциированного с урогенитальной инфекцией, при формировании бесплодия, связанного с хроническими воспалительными процессами в системе репродукции. Было изучено влияние вирусного компонента на патогенез воспаления в ротовой полости больных ХРАС и урогенитальной инфекцией и выявлены особенности иммунного ответа и гормонального статуса больных ХРАС в сочетании с урогенитальной инфекцией при бесплодии, на лечение стандартными схемами, применяемыми для терапии ХРАС и урогенитальной инфекции. Было доказано, что применение стандартных схем терапии без предварительной оценки иммунного и гормонального статуса больных способствует усугублению вторичных иммунодефицитных состояний, связанных с нарушениями гормонального статуса, а патогенетически обоснованное лечение с помощью «эпдана», «атакакса» и «галавита» снижает частоту рецидивов, не дает побочных реакций и осложнений, в том числе аллергических и аутоиммунных реакций.

Диссертация О.А. Успенской имеет большое научное и практическое значение. Результаты работы могут быть использованы в учебном процессе на кафедрах стоматологического профиля, а также в лечебном процессе больных рецидивирующими афтозным стоматитом. Результаты диссертационной работы отражены в 35 публикациях, из которых 19 - в журналах, рецензируемых ВАК и 1 монографии, представленных в автореферате. Материалы исследования неоднократно доложены на конференциях разного уровня.

Автореферат диссертации Успенской О.А. выполнен в соответствии с классической структурой и содержит все необходимые разделы. В автореферате представлены авторские результаты – статистически

обоснованные данные, практическое применение которых способствует повышению качества лечения больных рецидивирующим афтозным стоматитом.

**Заключение.** Диссертация Успенской Ольги Александровны на тему: «Этиопатогенетическое обоснование терапии хронического рецидивирующего афтозного стоматита на фоне урогенитальной инфекции», выполненная при научном консультировании д.м.н., профессора Казариной Л.Н., является законченной самостоятельной квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной и практически значимой для стоматологии научной проблемы - повышение эффективности комплексной терапии хронического рецидивирующего афтозного стоматита, ассоциированного с урогенитальной инфекцией с учетом этиопатогенетических особенностей.

Диссертация Успенской О.А. полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 - «стоматология», а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора медицинских наук.

Заведующий кафедрой терапевтической стоматологии  
ГБОУ ВПО «Казанский ГМУ» Минздрава России

д.м.н., доцент

Блашкова С.Л.

Подпись С.Л. Блашкова   
С.Л. Блашкова заверяю  
Учёный секретарь Учёного  
Совета ГБОУ ВПО Казанский ГМУ  
доцент Г.Р. Радченко Радченко О.Р.  
«20» г.

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

420012, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 49, тел.: (843) 236-06-52, сот.т.л. 8-917-282-54-66;  
электронный адрес: [blashkova.s@rambler.ru](mailto:blashkova.s@rambler.ru)